

聖公會聖本德中學
2016-2017 年度 中國語文科
中六級 優質課業

6A(11) 溫碧澄

夢想看似很有意義，其實不切實際。

1 你的夢想是什麼？相信你對這個問題並不陌生，畢竟由幼兒園老師的一個提問開始，你便能自豪地說出你的志願。回想起我多年來夢想的變化，從天方夜譚的預言家到符合父母期望的醫生，我為時間流逝之快感到惋惜。隨回憶而來的是一個問題——這些夢想的意義是甚麼呢？

2 近來隔岸的台灣也正為一個夢想而鬧得沸沸揚揚——同性婚姻合法化。無論是立法院或是民眾，都因同性婚姻的法案而吵得不可開交。我雖是遠在海的這一邊的香港人，也緊貼台灣的報導了解此事，可見此事的影響力。

3 對於台灣的性小眾而言，通過這法案可謂是百利而無一害的。自從社會上出現越來越多的性小眾，他們對同性婚姻的訴求也越來越多，基於他們渴望有朝一日能如正常夫妻一樣步入婚姻的殿堂。因此在不少性小眾心中，同性婚姻合法化是他們終其一生的願望。的確，愛情不是一種可以解釋的情感，愛上不同的對象哪有對錯之分？性小眾時常強調自己與常人其實並無不同之處，人類都有愛人的需要和自由。當同性情侶被定義為沒有犯錯之時，他們對於同性婚姻的追求便出現了。基於「人人生而平等」的社會價值，以及國父孫中山所提倡的「民權」，有部分台灣人認為同性戀者也應享有自由婚姻權。爭取同性婚姻合法化的人走上街頭，大聲地向世人宣揚「平等」、「自由」的重要性。若同性婚姻能合法化，這標誌社會更平等、每人都受到平等的對待。故此實現同性婚姻合法化與促進人權平等畫了等號，它便是人們口中富有意義的夢想。

4 但在反對者及沒有意見的市民眼中，此事的意義就大不相同了。先說說那些反對者。他們在街上、網上叫囂，甚至指罵支持同性婚姻合法的人。因為這法案合法後將衍生一連串的社會問題，對社會造成極大的影響，法案中每一個細節都是他們反對的——不論是自行組建家庭的合法允許，還是不帶法律效力但保障雙方利益的伴侶制度。不少反對者都義正詞嚴地說：「如果同性婚姻合法化，不就破壞了社會用幾千年時間建立的婚姻價值觀？」對他們來說，這所謂的梦想完全是不切實際和荒誕的幻想。另一方面，沒有意見而沉默的大多數人對此事的看法大多是——同性婚姻合法化與我有關嗎？正所謂「事不關己，己不勞心」，他們處之泰然地無視社會的激烈討論，最多只是站在一旁看戲。同性婚姻合法化是與他們無關的梦想，談何意義呢？

5 這不禁令我想起殷海光的一句話：「人生意義是自己的。」大概夢想也是如此。人人也叫下一代做自己，要他們找尋適合自己的理想工作，但現在的社會真的允許我們這樣做嗎？漸趨公廠化的社會，由一塊塊齒輪組成。如果人人都有自己的形狀，社會還能結合眾人之力存在嗎？我們用盡一生所實現的梦想，到頭來真的有意義嗎？我認為沒有。畢竟現在的人為誰而活？或許不能為了自己而活，因為子女為父母而活、窮人為富人而活、納稅人為政府而活。你真的認為我們的夢想是充滿意義的，而不是為別人而存在嗎？從來理想美好得很，現實總是殘酷的。為他人存在的夢想，談何意義？

6 你又是為了誰而活的呢？

評語：借一個爭議事件反思夢想的意義，由此及彼，以小見大，反省深刻。